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Nachname ‘Yrname
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Sonstiges
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Screening- und Unterrichtskonzept ILSA 1 /1

Hinweis: |SB |aufdem Titelblatt steht fiir Sprachbehinderungen

SP

bei den einzelnen Aufgabenstellungen steht fir Sprachprobleme (Sprachverstandnis)

Sind alle Materialien griffbereit?

ILSA 1/1°

Pappe zum Abdecken - fir alle Screenings Chips (gleiche Farbe & Grole) 2 Stifte (zur Sicherheit) - fur alle Screenings
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LSA 1 /1 Q% Screening- und Unterrichtskonzept

1. Wurfelbilder/Invarianz

Anweisung der Lehrkraft: Darstellung der Lehrkraft: Ergebnisse
1a) Es werden 5 Chips als Wiir- 1a 1 . I]. -
felbild auf den Tisch gelegt. Sie . .
verdecken diese mit einer Pappe. . Antwortet spontan

Richtige Lo

,Unter der Pappe liegen Plétt- . . ichfige Losung
chen. Ich zeige sie dir kurz und .
du sagst mir, wie viele es sind.” = Antwortet nicht spontan

Muss abzahlen

Keine/falsche Lésung

1b) Sie schieben die Chips nun 1b i - -
auseinander, in eine lineare An- 1 Ei
ordnung:

Antwortet spontan
~Schau genau hin! Jetzt verschie-

be ich die Plittchen. Richtige Lésung

o »

Das Kind muss die Verschiebung
beohachten konnen!

Wie viele sind es ? Antwortet nicht spontan

Musgs abzahlen

Keine/falsche Losung

oL O s OooOo o e

2. Kardinaler Aspekt der Zahl (1) - Positive Fingerbilder bis 5

Anweisung der Lehrkraft: Darstellung des Kindes: Ergebnisse

spontan 2 . III . -

»Ich nenne dir jetzt einige Zahlen
und du zeigst mir gleich viele Fin-

ger.” Zeigt es spontan

. . Richtige Losung
1
2.1 ,Zeige mir 3! 2 Finger dazu

[]
[]
(flieRend) [ ] Zeigtes nicht spontan
[]
[]

— Kind zeigt spontan 3 Finger.

Muss abzahlen

N

2.2 ,Jetzt zeigst du 3 Finger.
Mache 5 daraus!

Keine/falsche Lésung

A
o

~
N
c
2]
Q
—
N

— Kind klappt spontan 2 Finger
auf. - 3 Finger ein [ ] Ubergange flieRend
' (fliefzend) [ ] Ubergange nicht flieRend

2.3 ,Jetzt zeigst du 5 Finger.
Mache 2 daraus!”

Fehler bei der:

— Kind klappt spontan 2 Finger 3 5 2
ein.

Sonstiges:

A
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Screening- und Unterrichtskonzept ILSA 1 /1

3. Kardinaler Aspekt der Zahl (2) - Positive Fingerbilder 6 bis10

Anweisung der Lehrkraft: Darstellung des Kindes: Ergebnisse

spontan
»Ich nenne dir jetzt einige Zahlen 3.1 R 3 . IIl . -

und du zeigst mir gleich viele Fin- ~
ger.* —
3.1, Zeige mir 7!* (

Zeigt es spontan
Richtige Lésung

Zeigt es nicht spontan

(pusgeIly)
nzep lebui4 g

L0 o

— Kind zeigt spontan 7 Finger. 3.2 Muss abzzhlen

3.2 ,Jetzt zeigst du 7 Finger. Keine/falsche Lésung
Mache 9 daraus!” (,7 ”

\ S| 4w Zusatz

— Kind klappt spontan 2 Finger \ ( };’T %"
auf. 3.3 gg [ ] Ubergange flieRend

3.3 ,Jetzt zeigst du 9 Finger. £ csb D Ubergznge nicht flieRend
Mache 6 daraus!” <

W Fehler bei der:
— Kind klappt spontan 3 Finger \\\ (
ein. ‘ 7 9 ’ 6

4. Kardinaler Aspekt der Zahl (3) - Quasisimultanerfassung (Kraft der 5)

Anweisung der Lehrkraft: Darstellung von beiden: Ergebnisse

Lehrkraft Kind
,Wir verstecken jetzt eine Hand . 4 . IIl . -

spontan

hinter unserem Riicken. Jetzt zei-
gen wir eine Zahl. Ich zeige einen
Teil, du den anderen.”

Zeigt es spontan
Richtige Lésung

Die Lehrkraft gibt jeweils T, vor.

Muss abzahlen

[]
[]
[ ] Zeigtes nicht spontan
[]
[]

Handinnenflachen sehen!
— Kind zeigt spontan 2 Finger. Zusatz
Lehrkraft .
) [] zahtT,ab

|:| Zahlt das Ganze ab
4.2 Wir zeigen zusammen 9!*

Fehler bei der:
— Kind zeigt spontan 5 Finger. 7 9

T,

Sonstiges:

A
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LSA 1 /1 Q% Screening- und Unterrichtskonzept

5. Kardinaler Aspekt der Zahl (4) - Negative Fingerbilder (Passer-Bilder)

Anweisung der Lehrkraft: Darstellung der Lehrkraft: Ergebnisse

LIch zeige dir jetzt mit meinen Fin- 5a Sa . IIl . -

gern Zahlen. Du sollst mir sagen,
wie viele Finger dann eingeklappt

bleiben (nicht aufgeklappt sind).” TV{ T
\\%/;A /’,

Antwortet spontan
Richtige Lésung

Beispiel mit drei eingeklappten
Fingern durchfiihren! Gefragt ist
nach dem Passer zur 10 (hier grin
eingefarbt).

Muss abzahlen

[]
[]
[ ] Antwortet nicht spontan
[]
[]

Keine/falsche Lésung

Das Kind muss die
Handinnenflichen sehen!

[ ] Nenntpositives Bild

5a) ,Wie viele sind eingeklappt?* sb Sb m - .

oder bei SP:
,Wie viele sind nicht aufge- Antwortet spontan
klappt?*” Richtige Losung

—> Kind antwortet spontan: 4 Antwortet nicht spontan

5b) ,Wie viele sind eingeklappt?“ Muss abzahlen

=

oder bei SP: Keine/falsche Lésung
,Wie viele sind nicht aufge-
klappt?* satz

— Kind antwortet spontan: 7 |:| Nennt positives Bild

6. Relationen (1) ,mehr als“/,weniger als an Fingerbildern

Anweisung der Lehrkraft: Darstellung von beiden: Ergebnisse
6a),/ch zeige dirjetzt 6 Finger. 6a g ohrkraft K b aft 6a . III . -
einklappen
»,Du zeigst mir 3 Finger mehr als (-\"3 - |:| Zeigt es spontan
“« \ T
6! \ W (\A%? % [] Richtige Losung
‘ )
. . y -
Lehrkraftklapptihre Finger ein! I:I Zeigt es nicht spontan
S
3 Tl,?nt‘!n als Kind [] }W7 %W% [] Muss abzéhlen
o |
spontaf S [] Keine/falsche Losung
6b) ,/ch zeige dir jetzt 7 Finger. 6b Lehrkraft Lehrkraft 6b . E
e e 28 (s

»,Du zeigst mir 3 Finger weniger e

als 71 % @ @7 [] zeigtes spontan

Lehrkraftklapptihre Finger ein! D Richtige Losung

3 weniger als [ ] Zeigtes nicht spontan
spontan Kind D I:I Muss abzahlen
— spontan [ ] Keine/falsche Losung

Das Kind muss die Handinnenflachen sehen!
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Screening- und Unterrichtskonzept ILSA 1 /1

7. Ubertragbarkeit der Kernfingerbilder auf das Zehner-Feld

Anweisung der Lehrkraft: Darstellung der Lehrkraft: Ergebnisse

Ausgangssituation
»lch lege dirjetzt einige Rechen- KElNEgRElgHENFOLGE' 7a . III - .
karten auf den Tisch. Dann zeige

ich mit meinen Fingern eine Zahl. [0eeed|[@vcee) 0000 ses04| 20000
Du sollst die Karte finden, die U..ooou U.....UU...OOU U“&iﬂj )

Zeigt es spontan

Richtige Losung

gleich viele schwarze Punkte |:|
P
hatl [ ] Zeigtes nicht spontan

Muss abzahlen

7a) ,Welche Karte hat gleich viele
schwarze Punkte?“

7a
— Kind nimmt spontan {/\
v

Folgefrage:

Keinel/falsche Lésung

Argumentiert mit T,

Argumentiert mit Blinden

Das Kind muss die
Handinnenfiachien sehen! -

o

,Wie hast du das gesehen?“

il 28

Zeigt es spontan

7b) ,Welche Karte hat gleich viele Richtige Losung
schwarze Punkte?

Zeigt es nicht spontan
— Kind nimmt spontan Muss abzahlen

Keine/falsche Lésung

L1 A

]
‘usatz
Folgefrage: |:| Argumentiert mit T,
Das Kind muss die . o
,Wie hast du das gesehen?“ Handinnenflichen sehen! [ ] Argumentiert mit Blinden

Sonstiges:

4
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Screening- und Unterrichtskonzept

8. Aquivalenzdarstellungen bei der Quasisimultanerfassung

Anweisung der Lehrkraft:

Darstellung der Lehrkraft:

Ergebnisse

LIch lege dir jetzt einige Rechen-
karten auf den Tisch: Einmal hier”
(Zehner-Felder) ,,und einmal
dort“ (Wiirfelbilder).

,Du sollst herausfinden, wo gleich
viele schwarze Punkte sind. Ich

sage dir die Zahl. Wir mischen
dann immer neu!*

Nach jeder Aufgabe
Karten zurlicklegen
und

O

neu mischen!

8a) ,Welche beiden Karten haben
7 schwarze Punkte?*

—> Kind gruppiert spontan

8b) ,Welche beiden Karten haben
9 schwarze Punkte?*

— Kind gruppiert spontan

8c) ,Welche beiden Karten haben
10 schwarze Punkte?¢

—> Kind gruppiert spontan

Ausgangssituation

Korrekie Darstellung

des Kindes
&a .
o0 o
89000 0.0 u
= (eooee
® 0 ¢
o’ @ XYrie
8c . —_—
o e 500

Die Kartenreihenfolge ist
egal!

Das Kind kann mit dem
Wiirfelbild
aber auch mit dem
Zehnerfeld beginnen!

Q

KA

Gruppiert spontan
Richtige Losung

Gruppiert nicht spontan
Muss abzahlen

Keine/falsche Lésung

B zE

Gruppiert spontan
Richtige Lésung

L0 Ll

o

Gruppiert nicht spontan

Muss abzahlen

HiEEEn

Keine/falsche Lésung

KA

Gruppiert spontan

(2}

Richtige Lésung

Gruppiert nicht spontan

Muss abzahlen

LD Od

Keine/falsche Lésung
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Screening- und Unterrichtskonzept

ILSA 1/1

9. Relationen (2) ,mehr als*/,weniger als“ (Aquivalenzdarstellungen)

Anweisung der Lehrkraft:

Darstellung der Lehrkraft:

Ergebnisse

LIch lege dir jetzt einige Rechen-
karten auf den Tisch. Einige
kennst du schon.”

Nach der Lésung der Auf-
gabe wird die Karte zu-
riickgelegt!

9a) ,/ch klappe jetzt Finger auf.
Zeige mir die Karte, die drei
schwarze Punkte mehr hat!“

—> Kind nimmt spontan

Zusatzfrage bei richtiger Lésung:
,Wie viel hat die Sieben mehr als
die Vier?*

9b) ,/ch klappe jetzt Finger auf.
Zeige mir die Karte, die drei
schwarze Punkte weniger
hat!”

—> Kind nimmt spontan

Zusatzfrage bei richtiger Losung:

,Wie viel hat die Sechs weniger
als die Neun?*

Ausgangssituation
KEINE REIHENFOLGE!

Hboooﬂmoooﬂgjooooo
[@eeee) ®e50d)|[Co000|

@e000|[e00ss
6000066004

[m}
[eaee)

[Dararen]
|EETEEs)

\_A_/

.0 (\u
|[@5050)

(eeeed]
\©coog)
@ssss)
[eseo0)
s nIm
eceeq

9a

Das Kind muss die
Handinnenflachen sehen!

R

Das Kind muss dle
Handinnenflachen sehen!

s HNEIE

|:| Zeigt Karte spontan
[ 1 Richtige Lésung

[] ZeigtKarte nicht spontan
| Muss abzahlen
[ ] Keine/falsche Losung

usatz

[ ] Benennt Differenzmenge

% EHEHE

Zeigt Karte spontan
Richtige Losung

Muss abzahlen

[]
[]
[[] ZeigtKarte nicht spontan
[]
[]

Keine/falsche Lésung

[ ] Benennt Differenzmenge

Sonstiges:

A

Seite 9




ILSA 1/2

Individuums- und Lernentwicklungszentriertes Screening Arithmetik

Klasse 1

Allgemeine Angaben:

Nachname des Kindes Vorname des Kindes

Durchgefiihrt von: Datum der Durchfiihrung:




Screening- und Unterrichtskonzept

DOt L

2 +__

Antwortet spontan
Benutzt Finger kardinal

Antwortet nicht spontan
Muss abzahlen
Keine/falsche Antwort
Muss die Aufgabe sehen
TTG-Konzept unklar

= 5

Sonstiges:
Erkennt die Umkehrung?

e

DOt Cied

Antwortet spontan
Benutzt Finger kardinal

Antwortet nicht spontan
Muss abz&hlen
Keine/falsche Antwort
Muss die Aufgabe sehen
TTG-Konzept unklar

3. b -_= 4 4. _+0-=3
onstiges:
[ ] Antwortet spontan . P Sigstige [ ] Antwortet spontan .
|:| Benutzt Finger kardinal |:| Benutzt Finger kardinal
|:| Antwortet nicht spontan III |:| Antwortet nicht spontan III
[ ] Mussabzahlen [ ] Muss abzahlen
[ ] Keineffalsche Antwort - [ ] Keine/falsche Antwort -
|:| Muss die Aufgabe sehen [:l Muss die Aufgabe sehen
|:| TTG-Konzept unklar - |:| TTG-Konzept unklar -
5. 8 -5 = _ 6. 2+__= F
r Sonstiges:
[ ] Antwortet spontan E # 9 [ | Antwortet spontan .
|:| Benutzt Finger kardinal [:l Benutzt Finger kardinal
|:| Antwortet nicht spontan m - |:| Antwortet nicht spontan II'
[ ] Muss abzahlen [ ] Muss abzahlen
|:| Keine/falsche Antwort l - |:| Keine/falsche Antwort -
|:| Muss die Aufgabe sehen |:| Muss die Aufgabe sehen
|:| TTG-Konzept unklar | ﬁ |:| TTG-Konzept unklar .
7. 6 +__=10 8. _+ 6 =
Sonstiges:

DOt L

Antwortet spontan

Benutzt Finger kardinal

Antwortet nicht spontan
Muss abzzhlen
Keine/falsche Antwort
Muss die Aufgabe sehen
TTG-Konzept unklar

Erkennt die Tauschaufgabe?

rd

DOt ol

Antwortet spontan

Benutzt Finger kardinal

Antwortet nicht spontan
Muss abzéhlen
Keine/falsche Antwort
Muss die Aufgabe sehen
TTG-Konzept unklar

BEEE
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LSA1/2%

Screening- und Unterrichtskonzept

DOt L

6+ 3 =

Antwortet spontan
Benutzt Finger kardinal

Antwortet nicht spontan
Muss abzahlen
Keine/falsche Antwort
Muss die Aufgabe sehen
TTG-Konzept unklar

HE-HE

Sonstiges:
Erkennt die Umkehrung?

e

N

9 -_

Antwortet spontan
Benutzt Finger kardinal

Antwortet nicht spontan
Muss abz&hlen
Keine/falsche Antwort
Muss die Aufgabe sehen
TTG-Konzept unklar

o

HE-HN

1. 9 -7 =__ 12. _+2=28
onstiges:
[ ] Antwortet spontan . P Sigstige [ ] Antwortet spontan .
|:| Benutzt Finger kardinal |:| Benutzt Finger kardinal
|:| Antwortet nicht spontan III |:| Antwortet nicht spontan III
[ ] Mussabzahlen [ ] Muss abzahlen
[ ] Keineffalsche Antwort - [ ] Keine/falsche Antwort -
|:| Muss die Aufgabe sehen [:l Muss die Aufgabe sehen
|:| TTG-Konzept unklar - |:| TTG-Konzept unklar -
13, 10 -_= 4% 14. b+_= 8
r Sonstiges:
ntwortet spontan ntwortet spontan
Antwort o | - 9 Antwortet t
|:| Benutzt Finger kardinal [:l Benutzt Finger kardinal
|:| Antwortet nicht spontan m - |:| Antwortet nicht spontan II'
[ ] Muss abzahlen [ ] Muss abzahlen
|:| Keine/falsche Antwort l - |:| Keine/falsche Antwort -
|:| Muss die Aufgabe sehen |:| Muss die Aufgabe sehen
|:| TTG-Konzept unklar | ﬁ |:| TTG-Konzept unklar .
1 3+ 4 = 1 _-2=4%
Sonstiges:
Antwortet spontan P 2108 Antwortet spontan

N I

Benutzt Finger kardinal

Antwortet nicht spontan
Muss abzzhlen
Keine/falsche Antwort
Muss die Aufgabe sehen
TTG-Konzept unklar

B E

| O =

Benutzt Finger kardinal

Antwortet nicht spontan
Muss abzéhlen
Keine/falsche Antwort
Muss die Aufgabe sehen
TTG-Konzept unklar
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Darstellung der Lehrkraft:

Screening- und Unterrichtskonzept I LSA 1 /2 %

—_——

17. Operationsverstandnis/Rechengeschichte

Ergebnisse

Anweisung der Lehrkraft:
17 l[]21

Decken Sie die Ergebnisse ,Unter der kleinen Bildergeschichte

|:| Spontan richtige Ldsung ab, so dass das Kind diese siehst du vier Rechenaufgaben.
|:| Zahlt ab . nicht sehen kann! Was meinst du, welche Rechenaufgabe
[ ] Keineffalsche Lésung 17.1 ,Auf dem ersten Bild siehst ~ passt genau zu der Geschichte? Nur eine

du 5 rote und 3 griine Luft- st die richtige!*

I:' . ballons, die an einer Leine

héngen.”

D g 17.2 ,Schau jetzt auf das zweite
Bild. Die griinen Luftballons
I:' . sind geplatzt!*

Seite 13




ILSA SWS

Individuums- und Lernentwicklungszentriertes Screening Arithmetik

Klasse 1

Allgemeine Angaben:

Nachname des Kindes Vorname des Kindes

Durchgefiihrt von: Datum der Durchfiihrung:




Screening- und Unterrichtskonzept

ILSA SWS

1. Zahlenwerte an Kugelsets abiesen und vergleichen (ohne Tausch)

Anweisung der Lehrkraft:

Ergebnisse

,Bei einem Spiel haben Lena und Basti Einer- tind
Zehnerkugeln gesammelt. Sie wissen aber nicht, wer
Jjetzt gewonnen hat. Kannst du ihinen helfen?”

1a) ,Schreibe die gesammelten Punkte als Zahl in die
Késtchen von Lena und Basti. Lies die Zahl vor.”

1b) ,Entscheide dann, wer gewonnen hat und male ein
Kreuz in den richtigen goldenen Siegerkranz!”

1b
o2 (sP B 2H
[ | Spontan geldst [ ] Spontan geldst

[ |Richtige Losung [ ]Richtige Losung

D Zahlendreher
[ |Keine/falsche Lésung

|:| Zahlendreher
[ ]Keine/falsche Losung

2. Zehner-Einer-Darstellung - Anwendungsbeispiel (Passer)

Anweisung der Lehrkraft:

Ergebnisse

LHier wurden Eier verpackt. In jedem geschlossenen
Karton sind zehn Stiick. Ein Karton ist noch nicht ganz
voll.“

4a) ,Wie viele Eier sind es insgesamt? Schreibe die
Zahl! in die Kastchen!®

4b) ,Wie viele Efer fehlen noch bis es achtzig Eier
sind?“

2a 2b
b 2E sr Bh2E

|:| Spontan gelost |:| Spontan gelost
[ ]Richtige Losung [ ]Richtige Losung

|:| Zahlendreher
[ ]Keine/falsche Lsung

|:| Zahlendreher
[ ]Keine/falsche Losung
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LSA SWS

3. Zahlenwerte am Dines-Material ablesen (mit Tausch - enaktiv unterstutzt)

Screening- und Unterrichtskonzept

Anweisung der Lehrkraft: Ergebnisse
,Bitte lege in deinem Rechenrahmen die Einerviirfel 3b
und Zehnerstangen so nach, wie du es hier auf dem - IIl - - -
Bild siehst.” m . m
3a) ,Wenn du fertig bist, schau nach, ob dt etwas tau- |:| Righfige Eosung |:| Richtige Losung
i .

schen kannst [ ]Fehler Tauschprozess [ | Ubertragungsfehler
3b) ,Ubertrage dein Ergebnis in die Tabelle und schrei- |:| Zahlendreher |:| Zahlendreher

be die Zahl in die Késtchen!” . X . .

|:| Keineffalsche Lasung |:| Keine/falsche Lésung

4. Zahlendiktate, Zahlen vorlesen und sortieren

Anweisung der Lehrkraft: Ergebnisse

2a) Hier siehst du vier Késtchen. Ich dikiiere dir jetzt 4a 4b
Zahlen und du schirejbst sie in die Kastchen!” n m - - III - - -
Vierundfuinfzig - Achtundneunzig e W E . E
Dreiundvierzig - Zweiundflinfzig

| Spontan geldst [ ]Richtige Lésung
[ | Richtige Losung .
2b) ,Lese bitte die Zahlen in den Kastchen vor. Fange I:‘ Fehler Reihenfolge
mit der kleinsten an und sortiere sie. Wenn du sie D Zahlendreher |:| Zahlendreher

~'Keineffalsche Lésung [ ]Keine/falsche Losung

vorgelesen hast, streiche sie durch.” }

Sonstiges: /
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Screening- und Unterrichtskonzept ILSA SWS %

5. Orientierung im Zahlenraum bis 100

Anweisung der Lehrkraft: Ergebnisse

,Hier siehst du ein Brett mit Blichern. Einige Biicher . III - -

fehlen. Von zwei Biichern kennst du die Nummer. Sie
steht oben driiber.” (Zeigen!) [ |Richtige Losung [ ]nur volle Zehner

[ | Spontan gelost [ ]Zahlendreher
[ ] voliiges Unverstandnis

,Unter einigen Biichern hangt ein gelbes Schild. Dort
soll die Nummer des Buches aufgeschrieben werden.

Findest du heraus, welche Nummer die richtige ist?* [ |verzogert gelost

W A falsche [ ]alle Losungen falsch

~Schreibe sie auf das gelbe Schild!” Lésungen I:' Keine Lésung

6. Dekadische Rechenprozesse (synthetisch, analytisch 1&2, +/-)

Anweisung der Lehrkraft: Ergebnisse
,Hier siehst du eine Reihe von Rechenaufgaben. Bitte
rechne sie alle aus.” . Iil - -
|:| Richtige Losungen |:| nur synthetisch richtig
[ ]Spontan gelost [ ]analytisch 2 falsch
) ) [ ]Zahlendreher
[ ]verzogert gelost

Teilweise falsche [ ]alle Losungen falsch

Ldsungen |:| Unverstandnis TTG
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ILSA 100

Individuums- und Lernentwicklungszentriertes Screening Arithmetik

Klasse 2

Allgemeine Angaben:

Nachname des Kindes Vorname des Kindes

Durchgefiihrt von: Datum der Durchfiihrung:




Screening- und Unterrichtskonzept ILSA 1 O
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LSA 100°A

Screening- und Unterrichtskonzept
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|:| Rechnet im Kopf

[ ] Verwechselt Z und E

[ ] stark verzégert
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|:| TTG-Konzept unklar
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]:] Rechnet im Kopf
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|:| TTG-Konzept unklar

9t¢=[1]-z8 c€¢=[]+97z
@ @

T A

I~
=i

2 "DOEEE
2 w2 [o] [1] 2] [3]

1
|:| Rechnet im Kopf

-—
-

[ ] Verwechselt Z und E

[ ] Stark verzogert
[ ] Abzahlend
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|:| Rechnet im Kopf

[ ] Verwechselt Z und E
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[ ] Abzahlend

|:| Nur mit Rechenrahmen
|:| TTG-Konzept unklar
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ILSA Lernentwicklung %

Mitglied im Arbeitskreis des Zentrums fiir angewandte Lernforschung
(gemeinniitzige GmbH)

Was, wann, wie?

Eine Navigationshilfe
fur die [LSA-Screenings

ILSA 1/1
ILSA 1/2
ILSA 20
ILSA SWS™
ILSA 100

© by ILSA Lernentwicklung, 2021

Die Anwendung der ILSA-Screenings ist ausschlieRlich Schulen und anderweitigen Einrichtungen vorbehalten, die vom MLZ,
MLl und von diesen autorisierten Einrichtungen dafir lizenziert worden sind.



ILSA 1/13

Das Screeningist als qualitatives Einzelinterview konzipiert.
Inhalt: Kardinaler Zahlbegriff und Zahlbeziehungen

Uberpriift wird der Entwicklungsstand des Kindes bzgl. der
Kompetenzebene Il und Il des vorschulischen Zahlbegriffs
in Bezug auf die Kardinalitat von Zahlen. Auf enaktiver und
ikonischer Ebene werden Kernbilder und Kernstrukturen in
ihrem elementaren Aufbau kontrolliert.

ILSA 1/2 A

Das Screeningist als qualitatives Einzelinterview konzipiert.
Inhalt: Addition & SubtraktionimZR 10

Uberprift wird der Entwicklungsstand des Kindes bzgl. des
Kopfrechnens. Kontrolliert wird, ob das Kind “heimliche”
oder offene Zahlstrukturen verwendet und ob es das Teil-
Teil-Ganze-Konzept verstanden hat. Hierzu werden synthe-
tische und analytische Aufgaben gestellt.

ILSA 203

Das Screeningist als qualitatives Einzelinterview konzipiert.
Inhalt: Addition & Subtraktionim ZR bis 20

Uberprift wird der Entwicklungsstand des Kindes bzgl. des
Kopfrechnens. Kontrolliert wird, ob das Kind “heimliche”
oder offene Zahlstrukturen verwendet und ot es das Teil-
Teil-Ganze-Konzept verstanden hat. Hierzu werden synthe-
tische und analytische Aufgaben gestellt (mit Z-Ubergang).

ILSA SWS

Das Screeningist als qualitatives Einzelinterview konzipiert.
Inhalt: Das dekadische Positionssystem

Uberprift wird die Entwicklung des Wertigkeitsgedankens
beim Kind. Das Verstandnis in den Zusammenhang der Stel-
lenwerte wird genauso kontraolliert wie die Orientierung im
erweiterten Zahlenraum bis 100. Erste einstufige dekadi-
sche Rechenprozesse sollten beherrschbar sein.

ILSA 1005

Das Screeningist als qualitatives Einzelinterview konzipiert.
Inhalt: Addition & Subtralktionim ZR bis 100

Uberprift wird der Entwickiungsstand des Kindes beim
Rechnen bis 100. Kontrolliert werden einstufige Rechen-
prozesse, zweistufige chne und mit Zehneribergang sowie
dreistufige Prozesse in Formvon synthetischen und analyti-
schen Aufgabenstellungen.

Einsatz

Einsatz/Zielgruppe

Das Screening sollte nach Moglichkeit mit allen Kindern der
ersten Klasse bei normalem Verlauf nach den Herbstferien
durchgefihrt werden. Oder inhaltlich: Bevor Sie die ersten
Rechenaufgaben einflihren.

Sie kénnen das Screening auch bei speziellen Fordergrup-
pen einsetzen und mit Kindern beliebiger Klassenstufen.
Das Screening kann jederzeit abgebrochen werden. Auf die
bis dahin ermittelten Ergebnisse hat das keinen Einfluss.

Zur Kontrolle kann das Screening wiederholt werden.

Einsatz/Zielgruppe

Das Screening sollte nach Maéglichkeit mit allen Kindern der
ersten Klasse bei normalem Verlauf zwischen dem Ende der
Weihnachtsferien und derm Anfang der Osterferien durch-
gefiihrt werden. Oder inhaltlich: Wenn das Rechnenlernen
im Zahienraum bis 10 beendet ist.

Das Screening kann jederzeit abgebrochen werden. Auf die
bis dahin ermittelten Ergebnisse hat das keinen Einfluss.

Zur Kontrolle kann das Screening wiederholt werden.

Einsatz/Zielgruppe

Das Screening sollte nach Moglichkeit bei normalem Ver-
laufam Ende der Klasse 1 oder zu Beginn der Klasse 2 durch-
gefiihrt werden. Oder inhaltlich: Wenn das Rechnenlernen
im Zahlenraum bis 20 beendet ist.

Das Screening kann jederzeit abgebrochen werden. Auf die
bis dahin ermittelten Ergebnisse hat das keinen Einfluss.

Zur Kontrolle kann das Screening wiederholt werden.
ILSA 20ist das ehemalige Screening ILSA 1/2!

Einsatz/Zielgruppe

Das Screening sollte nach Moglichkeit mit allen Kindern der
ersten Klasse bei normalem Verlauf am Ende der Klasse 1
durchgefihrt werden. Oder inhaltlich: Wenn Sie das Stel-
lenwertsystem durchgenommen und alle dazugehérigen
Ubungen durchgefihrt haben.

Das Screening sollte in jedem Fall komplett durchgefihrt
werden.

Zur Kontrolle kann das Screening wiederholt werden.

Einsatz/Zielgruppe

Das Screening sollte nach Moglichkeit mit allen Kindern der
zweiten Klasse bei normalem Verlauf zwischen dem Ende
der Weihnachtsferien und dem Anfang der Osterferien
durchgefihrt werden. Oder inhaltlich: Bevor Sie mit dem
Erlernendes 1x1 beginnen.

Das Screening kann jederzeit abgebrochen werden. Auf die
bis dahin ermittelten Ergebnisse hat das keinen Einfluss.

Zur Kontrolle kann das Screening wiederholt werden.

Seite 2



Screening ILSA 1/143%

(gu Das Kind I6st die Aufgabe spontan UND korrekt:
(& Es zahlt NICHT ab!
(& Es benutzt das Material kardinal!

Forderbedarf:
Fordern Sie das Kind! Férderung braucht es nicht!

E@ Zusatzliche Erlduterung:

Esfuhrt zu keinerlei “Abwertung”, wenn das Kind ein Material
(gleichgtltig welches) zur Demonstration benutzt. Es ist aber
wesentlich, dass das Kind das Material kardinal und NICHT
abzahlend verwendet. Ganz im Gegenteil ist es zu begrilRen,
wenn das Kind die Aufgabenstellung auch enaktiv unterstit-
zen kann!

1

Das Kind 16st die Aufgabe mit dem richtigen Er-
gebnis. Sie sind sich aber nicht sicher, ob es ...

... die Aufgabenstellung (das Bild) nur auswen-
dig kennt und nicht verstanden hat,

... das Material wirklich kardinal erfasst hat.

Férderbedarf:
Entwickeln Sie ein 4-stiindiges Forderkonzept und bringen
sie es schnell zur Anwendung.

E@ Zusatzliche Erlduterung:

Die qualitative Bewertung der Aufgabenstellung mitder Am-
pelfarbe Gelb stellt einen Sicherheitsfaktor fiir Sie als Lehre-
rin dar. Immer wenn Sie zwischen den Bewertungen 0 und 2
zu schwanken beginnen, also wenn Sie sich nichtsicher sind,
ob das Kind die Sache tatsachlich verstanden hat, kinnen Sie
zuder Ampelfarbe Gelb greifen.

Dies bedeutet dann fir Sie: “Hier muss ich unbedingt noch
einmal nachhaken!” Das geschieht in dem aben erwahnten
4-stiindigen Forderkonzept.

ACHTUNG: Kinder mit mehreren gelben “Bewertungen” kon-
nen “Blender” (lernstarkere Kinder mit guten Kompensa-
tionsstrategien) sein!

(&= Das Tempo ist verzdgert (langsam).

—= (&~ Es erkennt Anzahlen nicht spontan.

= Esist generell unsicher.

=~ Die Aufgabenstellung wird vergessen (muss
wiederholt werden).

— = Die Aufgabenstellung wird aufgrund von ma-
thematischen Problemen (also NICHT wegen
des Sprachverstandnisses) in Teilen oder auch
komplett nicht verstanden.

Forderbedarf:

Maoglichst schnell einen Neuaufbau starten! Ab mehreren
orangenen Ergebnissen das Einschalten einer auRerschuli-
schen Hilfe erwagen.

‘ EH} Zusatzliche Erlauterung:

Kinder mit der Bewertung Ampelfarbe Orange kénnen teil-
leistungsschwache aber auch lernschwache Kinder sein. Dies
lkann nurim Kontext mit dem Gbrigen Lernverhalten des Kin-
des entschieden werden.

Mit der Forderung sollte dringend begonnen werden, da sich
in der Regel bereits Fehlentwicklungen beim Aufbau kardina-
ler Zahlstrukturen eingestellt haben. Diese gilt es aufzubre-
chenundneue kardinale Strukturen zu etablieren.

Das Kind !5st die Aufgabe nur mit gréBeren
Schwierigkeiten (richtiges oder falsches Ergebnis
spielt keine Roile):

—— (&= Es zdhlt teilweise ab.

Das Kind versteht die Aufgabenstellung nahezu
gar nicht (NICHT wegen mangelndem Sprach-
verstandnis) und 10st sie entweder gar nicht
oder mit groflen Problemen (richtiges oder fal-
sches Ergebnis spielt keine Rolle):

== (= Das Kind zéhlt nahezu alles ab.

&= Es erkennt quasisimultan keine Kernstrukturen

—= &= Es erkennt Kernbilder nicht spontan.

—— 2= Es fehlt jedes kardinale Verstandnis der Zahl
und des Zahlaufbaus.

&~ Das Kind findet keinen Losungsansatz.

= Das Kind rdt einfach drauf los.

—-= (== Das Kind erkennt ganz offensichtlich falsche

Losungen nicht.

Forderbedarf:
Sehr hoch - allerdings nicht unmittelbar einzusetzen.

D, Zusatzliche Erlauterung:

In aller Regel handelt es sich bei Kindern, die oft mit der
Ampelfarbe Rot bewertet werden, um lernschwache Kinder.
Es liegen elementare Probleme vor, die haufig weit in den
vorschulischen Bereich des Kindes zurickreichen. Das Kind
ist so weit zurlick, dass ein Klassenanschluss nicht in Sicht ist.
Man sollte sich in Ruhe hinsetzen und fir das Kind einen qua-
litativen Forderplan fir die nachsten Monate entwerfen.
Kleinste Lernschritte sind bei diesen Kindern schon groRe Er-
folge! Hierin Aktionismus zu verfallenist vollig falsch.
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Screening ILSA 1/2 év?%

Das Screening ILSA 1/2 |6st das ehemalige Screening gleichen Namens ab (das heiltt nun ILSA 20 - siehe weiter hinten). Dies
wurde notig, nachdem wir die Unterrichtskonzeption von ILSA um das Stellenwertsystem und um den Zahlenraum bis 100 er-
ganzt haben. In der Klasse 1 empfehlen wir nach dem Zahlenraum bis 10 in der letzten Phase des Schuljahrs das Stellenwert-
system einzufiihren. Wer dennoch den Zahlenraum bis 20 in Klasse 1 wie zuvor bearbeiten will, sollte statt dem neuen
ScreeningILSA 1/2 das Screening ILSA 20 am Ende der Klasse 1 oder zu Beginn der Klasse 2 verwenden.

ILSA 1/2 sollte (ebenso wie ILSA 1/1) mit jedem Kind der Klasse 1 durchgefihrt werden. Dies gilt auch dann, wenn das Kind im
Screening 1/1 unauffallig war. Es kann vorkommen, dass Kinder trotz passablen Abschneidens im ersten Screening dennoch
Uber zihlende Rechenstrategien nicht hinausgekommen sind. Ist dies der Fall, kann ILSA 1/1 erneut durchgefiihrt werden,
um mogliche Fehleinschatzungen auszuschlieRen.

Lost ein Kind einen Grof3teil der Aufgaben ausschlieBlich zéhlend, empfehien wir eine qualitative Forderdiagnostik an einer
Facheinrichtung fiirintegrative Lern- und Dyskalkulietherapie.

Alle Aufgaben werden muindlich gestellt! Vergisst das Kind die Aufgabenstellung, wird sie zundchst nochmals mindlich wie-
derholt. Klappt es dann auch nicht, wird dem Kind die Aufgabe in schriftlicher Form vorgelegt (siehe Aufgabenkarten zum
Laminieren und Ausschneiden).

Dies hat dann in den Ergebnissen eine III zur Folge - auch wenn das Kind anscheinend nicht zihlt - und sollte im Unterricht
nochmals kontrolliert werden (richtiges Ergebnis hin oder her). Braucht das Kind eine unangerriessen lange Zeit zur Losung,
wird eine . angekreuzt. Achten Sie dabei unbedingt auf heimliche Zahlstrategien und den Umgang auf der enaktiven
Ebene!

Auigabentypen

1. Kernbilder: Addition-analytisch 1 (Umkehrurig) 2. Kernbilder: Subtraktion-analytisch 2 (Umkehrung)
2 +_ =15 . ]

3. Kernbilder: Subtraktion-analytisch 1 (Null) 4. Kernbilder: Addition-analytisch-2 (Null)
b-_= 4 _+0-=3

5. Kernstrukturen Typ 1: Subtraktion-synthetisch 6. Kernstrukturen Typ 1: Addition-analytisch 1
8 -5 =_ 2¢_= 7

7. Passer: Addition-analytisch 1 (Tauschaufgabe) 8. Passer: Addition-analytisch 2 (Tauschaufgabe)
6+_=10 —+6 =10

9. Kernstrukturen Typ 2: Addition-synthetisch 10. Kernstrukturen Typ 2: Subtraktion-analytisch 1
6+ 3 = g-_=6

11. Kernstrukturen Typ 3: Subtraktion-synthetisch 12. Kernstrukturen Typ 3: Addition-analytisch 2
9-7 = __ _+2=20

13. Passer: Subtraktion-analytisch 1 14. Dopplungen: Addition-analytisch 1
10 -_= 4 b+_= 8

15. Fiinferiibergang: Addition-synthetisch 16. Finferiibergang: Subtraktion-analytisch 2
3+ 4 = - 2=%

17. Rechengeschichte (Luftballons)
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Was, wann, wie?

Screening ILSA 1/2 é%

R

Das Kind I6st die Aufgabe spontan und ohne die
Hilfe von Anschauungsmaterial.

Forderbedarf:
Fordern Sie das Kind mit allem, was die Schule zu bieten
hat!

@9 Zusatzliche Erlauterung:

Richtig gut sind kleinere Textaufgaben. Das Kind soll Rechen-
geschichten zu den Aufgaben erfinden und aufschreiben.
Ersatzweise kann es sie auch aufmalen.

Knobelaufgaben und anderweitige Zahlenratsel sind genau
dasrichtige fur Kinder, die das Rechnen im Zahlenraum bis 10
beherrschen.

31 2
Das Kind l6st die Aufgabe mit Hilfe von Abzahl-
strategien (mit physisch vorhandenem oder vor-

gestellten Materialien). Richtige oder falsche Er-
gebnisse sind gleichgiiltig.

Forderbedarf:

Das Kind ist vom aktuellen Unterrichtsstand abgehangt.
Versuchen Sig, fur die nachsten Wochen einen Forderver-
laufsplan zu erstellen. In Panik verfallen ist kontrapro-
duktiv.

@ Zusatzliche Erlauterung:

Setzen Sie das Screening IL5A 1/1 ein. Sie mussen ermitteln,
‘ ob die Zahlaufbaustrukturen kardinal vorhanden sind.

0(1|2 |3

Das Kind |6st die Aufgabe richtig mit Hilfe kar-
dinal verwendeter Anschauungsmaterialien

Forderbedarf:
DAS IST NICHT FALSCH! Aber: Das Kind sollte Ergebnisse
auch spontan ermitteln kénnen.

@ Zusatzliche Erlauterung:

Ein klarer Fall fur weitere Automatisierungsbemuihungen.
Hier stimmt esdann: “Ubung macht den Meister!”

0 1=

Das Kind muss die Aufgabe in schriftlicher Form
vor sich liegen haben. Es vergisst rasch die Auf-
gabenstellung und ist langsam.

Forderbedarf:

Sie sollten sofort mit Férdermaknahmen beginnen, um zu
verhindern, dass das Kind noch weiter vom aktuellen Stoff
abgehangt wird. Ab Ergebnissen >2, 2 das Einschalten einer
aullerschulischen Hilfe erwagen.

@?9 Zusatzliche Erlduterung:

Bieten Sie dem Kind Anschauungsmaterialien an. Kontrollie-
ren Sie den Gebrauch des Materials durch das Kind auf Kardi-
nalitat hin. Versuchen Sie, evtl. “heimliche” Abzahlstrategien
zu entlarven und kontralliaren Sie Zahlaufbaustrukturen im
Zahlenraum bis 10. Erwagen Sie evtl., das Screening ILSA 1/1
nochmals anzuwenden.

ILSA1/1%

Individuums- und Lernentwicklungszentriertes Screening Arithmetik

Kiasse 1

Individuums- und Lernentwicklungszentriertes Screening Arithmetik

Klasse 1

Allgemeine Angaben:

aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa




Screening ILSA 20 %

Das Screening ILSA 20 ist das ehemalige Screening ILSA 1/2. Wenn Sie lhren Unterricht in Klasse 1 wie bisher durchfiihren
und den Zahlenraum bis 20 separat in Klasse 1 behandeln, sollten Sie am Ende der Kiasse 1 oder zu Beginn der Klasse 2 das
Screening ILSA 20 verwenden.

Unterrichten Sie nach dem erweiterten Unterrichtskonzept von ILSA und fiihren in Kiasse 1 das Stellenwertsystem ein, dann
bleiben Sie im Verlauf der Klasse 1 beim Rechnen im Zahlenraum bis und sollten das Screening ILSA 1/2 verwenden (siehe
auch weiter vorne). Dieses Screening wird zwischen dem Ende der WWeihnachtsferien und Anfang der Osterferien eingesetzt.

Ansonsten gelten fiir ILSA 20 alle Bewertungskriterien, die bereits auf den Seiten 4 und 5 fir ILSA 1/2 beschrieben wurden.

- _ILSA20E ILSA 205

1. 5+ 4=[] 2. 0-5-3 9 16 -7-1] 10. 6+8=[]
Ergebnisse:  IDICLZ] Sonstiges: Ergenisse:  IDICLZ] Ergebnisse: I EZIIE Sonstiges: Ergebnisse:  IICTEZIIE

[ Antwortet spontan [ Antwortet spontan [ Antwortet spontan [ Antwortet spontan
[ Benutzt Finger kardinal [ Benutat Finger kardinal [ Benutzt Finger kardinal [ Benutzt Finger kardinal
] Antworet icht spontan [J Antwortt icht spontan [ Rechmet mit 20 (] Fechnet mit 20
] Muss abzahien —_— ] Muss abzahien [0 Benutzt Dopplung — i [] Benutzt Dopplung
[ Keine faische Antwort [ Keine! faische Antwort [ Erkennt kardinale Nahe |_] Erkennt kardinale Nahe
[ Muss die Aufgabe sehen [ Muss die Aufgabe sehen [ Antwortet nicht spontan [0 Antwortet nicht spontan
—_—— [ Muss abziihien F s [ Muss abzhien
[ Keine! faische Antwort [ Keine! faische Antwort
- _ Muss die Aufgabe sehen Muss die Aufgabe sehen
3. 3 +[-10 4. 10 -[J=2 (] (]
Ergsbisse:  [DICTIEIE | sonstes Ergebnisse:  I(TIEZIE
T . — T . 1 8+5=[] 12, 13-5=]
Benutzt Finger kardinal Benutzt Finger kardinal " s
[m} 3 _ [m} 3 Ergebnisse: EEEE Sonstige: Ergebnisse: EOEIE
[ Antwortet nicht spontan [J Antwortet nicht spontan L
] Muss abzhien - ] Muss abzahien [ Antwortet santan [ Antwortet spontan
[0 Keine/ faische Antwort [ Keine! faische Antwort [ Benutat Finger vzl [ [ Benutat Finger karcinal
[ Muss die Aufgabe sehen [ Muss die Aufgabe sehen [ Rechnet mit 1) [ Rechnet mit 20

[] Seht Zusammenhang
2u8+5=13

Antwortet nicht spontan
. 9-6-11 N O-3-7 e Hrie
uss atzahler) Keine/ falsche Antwort
tgopnsse:  [DICTIEIE  sonstes: Ergebnisse:  ICTIEZIHE [ et lche o [ Muse o At saen
2 M= die Aufgabiz szhen
] Antwortet spontan [ Antwortet spontan g & [ Kein Zusammenhang
[ Benutzt Finger kardinal [ Benutzt Finger kardinal
[J Rechnet kardinal mit FU [J Rechnet kardinal mit FU
spontan O spontan 13 Anweistinic| der Lehrkraft: Bz
[ Muss abezhien [ Muss abezien = utdomarein Bid sohatds’
[ Keine! faische Antwort [ Keine! faische Antwort & 8 D AurdemggpRnbild siehstdu Sro- D D
L] Muss di ] Muss die Aufgabe sshen @9 » 9 Ay = teund 3 griire Luftballons. 8+ 4 8-4
ﬂ a0 =9
E e wn ot die pappe vor L P ] | (=%
S sehiere, dann siehst du auf dem
7 8 »D: 2 8 18 - D =12 zweiten Bild, dass einige
- Luftballons kaputt gegangen
Ergebnisse:  BICUZ]E Sonstiges: Ergebnisse: DI sind.* (e iz
pd -
] Antwortet spontan ] Antwortet spontan e i Oz Bl
] Benutzt Finger kardinal ] Benutat Finger kardinal ny et zalge ich :’{ il Tesef Klei- [ Keineffalsche Lasung
- g o |z =0 Geschichte vier
[ sieht Analogie [ sient Analogie: @gj PPP PG| € Richenauigaben. Nur eine
Antwortet nicht spontan - Antwortet nicht zpartan ¢ 3 Aufgabe passt genau zu den
Muss abzahlen Muss abzahler: LiE! ®  Bilden.”
[ Keine! faische Antwort [ Keine/ faische Aot 8
D Muss di D Muss die Aufgabie szhen ,Was meinst du? Welche Aufgabe
[ sieht keine Analogie - [ sientkeinz #ealegie ist die richtige? Zeige sie mir bit-
tel*
Seite 1 Seite 2

Aufgabentypen

1. Kernaufgaben: Addition-synthetisch 2. Kernaufgaben: Subtraktion-analytisch-2

5+ 4 =_ _-5=3

3. Passeraufgaben: Additior-analytisch-1 4. Passeraufgaben: Subtraktion-analytisch-1

3+_=10 10 -_= 2

5. Finferiibergang: Subtraktion-syrithetisch 6. Finferibergang: Addition-analytisch-2

9-6-=_ —+3=1

7. Analogien: Subtraktion-analytisch-1 8. Analogien: Subtraktion-analytisch-1

6 - __=12 16 -_=12

9. Zehnerlbergang: Subtraktion-synthetisch 10. Zehneribergang: Addition-synthetisch

16-7 =_ 6+8=_

11. Inverse Operation: Addition-synthetisch 12. Inverse Operation: Subtraktion-synthetisch

& +5 = __ 13-5 = _

13. Rechengeschichte (L uftballons)
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Screening ILSA SWS%

3

Das Kind I6st nahezu alle Aufgaben spontan und
und fehlerfrei

Férderbedarf:
Das Kind hat alle Grundvoraussetzungen um mit dem
Rechnenlernen im Zahlenraum bis 100 zu beginnen.

@ Zusatzliche Erlauterung:

Haben Sie mehrere Kinder in der Klasse, die das Screening
mit einer griinen Bewertung abgeschlossen haben, bilden Sie
Gruppen und lassen Sie sie Zahlenratsel jeden Schwierig-
keitsgrades |6sen. Zudem gibt es Aufgabenstellungen am
Zahlenstrahl (auch am offenen Zahlenstrahl), die die Kinder
fordern.

01 3
Das Kind 16st die Aufgaben 1, 2, 3, 4 und 6 groli-
tenteils fehlerfrei, hat aber Probleme mit der
Aufgabe 5.
Forderbedarf:

Wiederholen Sie im Arbeitsheft 2 (SWS) die entspre-
chenden Aufgaben. Dies sollte unmittelbar erfoigen!

@ Zusatzliche Erlauterung:

Fallsin der Schule vorhanden: Ubungen aller Art zum Zahlen-
strahlsind hier sehr hilfreich.

Das Kind |6st nahezu keine Aufgabe spontan,
produziert viele Fehler und Zahlendreher und
zeigt besonders bei den Tauschprozessen volli-
ges Unverstandnis.

Forderbedarf:

Das Kind ist vom aktuellen Unterrichtsstand abgehangt.
Versuchen Sig, fur die nachsten Monate einen Forderver-
laufsplan zu erstellen. In Panik verfallen ist kontrapro-
duktiv. Eine sonderpadagogische Betreuung ware sehr
hilfreich.

&E’ Zusatzliche Erlduterung:

Setzen Sie das Screening ILSA 1/2 ein. Sie mlssen ermitteln,
ob das Rechnenim Zahlenraum bis 10 zéhlfrei bewaltigt wird.
tst dies nicht der Fall, dann wiederholen Sie das Screening
ILSA1/1, um die Zahlaufbaustrukturen zu kontrollieren.

0 1=
Das Kind 16st die Aufgaben 1, 2 (evtl. auch Teile
aus 4 und 6) richtig, aber alle anderen Aufgaben

mit Unverstandnis und fehlerhaft.

Forderbedarf:

Sie sollten sofort mit massiven Fordermalknahmen einstei-
gen. Gibt es auch noch Probleme im Zahlenraum bis 10,
sollten Sie das Einschalten einer aufferschulischen Hilfe
erwagen.

{]9 Zusatzliche Erlduterung:

Versuchen Sie, bei der Férderung unbedingt herauszube-
kommen, ob das Kind die [bungen im Arbeitsheft 2 (SWS)
ohne Tauschprozesse rein schematisch [6st. Wenn ja, bauen
sie das SWS neu aul. Anscnsten missen die Tauschprozesse
erneut thematisiert werden. Danach die Gbrigen Ubungen.
Rechnen Sie mit einer 4-wdchigen Forderdauer.
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Wir sind, wie Sie sicher bemerkt haben, bei dieser Hilfe nicht auf
einzelne Aufgaben eingegangen, sondern ordnen die Ergebnisse
0 bis 3 danach, wie viele Aufgabenbldcke mit Schwierigkeiten ge-
I6st wurden.

Wenn nur einer der sechs Themenblécke (haufig die Aufgabe 5)
mit Schwierigkeiten gel6st wird, hat es das Ergebnis 1 zur Folge.
Werden zwei Themenbldcke mit Schwierigkeiten geldst, ist dies
oft mit leichten Unsicherheiten in einem weiteren Themenbe-
reich gekoppelt, was das Ergebnis 2 zur Folge hat.

Kinder, die mindestens drei Themenblocke mit deutlichen
Schwierigkeiten 16sen, haben meist dartber hinaus noch zumin-
dest Unsicherheiten in einem vierten und vielleicht sogar flinften
Themenblock. Diese Kinder haben den Aufbau zweistelliger Zah-
len sowie die Stellenwertigkeit nicht verstanden und das Ergebnis
3ist leider notig.



Screening ILSA 100

ILSA 100 )3%

und L

iertes Screening Arithmetik

@ Das Kind I6st die Aufgabe spontan UND korrekt:

Forderbedarf:
Weitere Ubungen zur Automatisierung des Kopfrechnens.

0|1 3

Das Kind |6st einstufige Rechenaufgaben sicher.
Aber ...

... zweistufige Rechenprozesse muss es schrift-
lich dokumentieren,
... bei dreistufigen Rechenprozessen gibt es
noch Unsicherheiten,
Forderbedarf:
Entwickeln Sie ein 4-stiindiges Forderkonzept und bringen
sie es schnell zur Anwendung.

@ Zusatzliche Erlduterung:

Die qualitative Bewertung der Aufgabenstellung mit der Am-
pelfarbe Gelb stellt einen Sicherheitsfaktor fiir Sie als Lehre-
rin dar. Immer wenn Sie zwischen den Bewertungen O und 2
zu schwanken beginnen, also wenn Sie sich nicht sicher sind,
ob das Kind die Sache tatsachlich verstanden hat, konnen Sie
zuder Ampelfarbe Gelb greifen.

Dies bedeutet dann fir Sie: “Hier muss ich unbedingt noch
einmal nachhaken!” Das geschieht in dem oben erwahnten
4-stiindigen Forderkonzept.

ACHTUNG: Kinder mit mehrerean gelben “Bewertungen” kon-
nen “Blender” (lernstarkere Kinder mit guten Kompensa-
tionsstrategien) sein!

(&= Das Tempo ist verzdgert (langsam).
=~ Es muss alle Rechenschritte schriftlich doku-
mentieren.

—— &~ Zweistufige Rechnungen mit ZU gelingen nahe-
zu gar hicht.

— == Zwischenergebnisse kdnnen nicht abgespei-
chert werden.

= Es kemmt zu Verwechslungen von Zehnern

und Einern.

Forderbedarf:
Maoglichst schnell eine Forderung starten! Das Einschalten
einer auBerschulischen Hilfe erwagen.

% Zusétzliche Erlduterung:

Kinder mit der Bewertung Ampelfarbe Orange konnen teil-
leistungsschwache aber atuch lernschwache Kinder sein. Dies
kann nurim Kontext mit dem (brigen Lernverhalten des Kin-
desentschieden werden.

Mitder Forderung sollte dringend begonnen werden. Fiihren
Sie mit dem Kind das Screening 1LSA 20 durch. Klappt das,
flihren Sie das Screening ILSA SWS durch. Gibt es bei ILSA 20
auch Probleme, wechseln Sie zum Screening ILSA 1/2. Z&hlt
das Kind dort die Aufgaben ah, missen die kardinalen Zahl-
strukturen neu aufgebaut werden.

N |
Das Kind !5st die Aufgaben nur mit gréBeren
Schwierigkeiten (richtiges oder falsches Ergebnis

spielt keine Roile):

—— (&= Es zdhlt teilweise ab.

Das Kind weils mit der Aufgabenstellung nahezu
gar nichts anzufangen und |6st sie entweder gar
nicht oder mit groen Problemen:
—= z= Das Kind zahlt nahezu alles ab.
5= Es verwechselt haufig Zehner und Einer.
&~ Es produziert Zahlendreher.
—= (& Dem Kind gelingen auch in schriftlicher Form
keine zweistufigen Rechenprozesse ohne ZU.
== = [Das Kind findet auch mit dem Rechenrahmen
keinen Losungsansatz.
- (& Das Kind versteht das TTG-Konzept nicht.
— = £z Das Kind erkennt ganz offensichtlich falsche
Losungen nicht.
—— & Das Kind 16st einstufige Prozesse zahlend.

Forderbedarf:
Sie sollten eine sonderpadagogische Hilfe einschalten.

f

@& Zusatzliche Erlduterung:

Uberprifen Sie den Kenntnisstand des Kindes im Zahlenraum
bis 10 mit dem Screening ILSA 1/2. Sollten sich hier auch Pro-
bleme zeigen, kontrollieren Sie mit dem Screening ILSA 1/1
die kardinalen Zahlstrukturen.

In aller Regel liegen elementare Probleme vor, die hdufig bis
in den Beginn der Klasse 1 reichen. Das Kind ist so weit zu-
rick, dass ein Klassenanschluss nicht in Sicht ist. Man sollte
sich in Ruhe hinsetzen und fir das Kind einen qualitativen
Forderplan firdie nachsten Wochen entwerfen.
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